
 

 

 

 

 

 

 

Aktualizace studie proveditelnosti zaústění III. TŽK do železničního uzlu Praha  

závěrečné projednání studie proveditelnosti 

 

 

Obsah: 

- MD souhrnné vyjádření čj. 42/2015-130-KR/4 z 22. 6. 2015; 

- JASPERS souhrnné posouzení čj. SG/JASPERS/2015-685/PNR/so z 18. 6. 2015: 

- SFDI stanovisko čj. 1769/SFDI/400105/6658/2015 z 17. 6. 2015; 

- Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy doporučení výsledné varianty čj. 06008/15 
z 19. 6. 2015; 

- ROPID vyjádření čj. OPL/0311/15/Hs z 15. 6. 2015; 

- SŽDC O6 doporučení výsledné varianty čj. 24580/2015-O6 z 17. 6. 2015; 

- SŽDC O12 vyjádření čj. 26324/2015-SŽDC-O12 z 19. 6. 2015; 

- SŽDC O13 doporučení výsledné varianty čj. 26272/2015-SŽDC-O13 z 18. 6. 2015; 

- SŽDC O14 vyjádření čj. 26 018/2015-SŽDC-O14 z 17. 6. 2015; 

- SŽDC O26 stanovisko čj. 25055/2015-SŽDC-O26 z 12. 6. 2015; 

- SŽDC SSZ závěrečné stanovisko čj. 10 075/2015-SŽDC-SSZ-ÚT1-Frk; 

- záznam ze závěrečného projednání dne 22. 6. 2015. 

 

 

 

 

Zpracovali SŽDC, s. o., Ing. Heinišová (O7) a Ing. Fridrich (SSZ) dne 21. 8. 2015 
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„Trasa III. železničního tranzitního koridoru přes pražský železniční uzel“  

Číslo jednací: 2012 125 CZ AMT RAL 

Obdržené informace:  konečný návrh Studie proveditelnosti „Trasa III. železničního tranzitního  

koridoru přes pražský železniční uzel“ z června 2015 

Cílem projektu je modernizace dvou částí lll. Národního železničního tranzitního koridoru, který je součástí 
transevropské dopravní sítě TEN-T, prioritní projekt 22, a AGC trati  E 40, které jsou umístěny uvnitř 
železničního uzlu Praha. 

První úsek zahrnuje velké železniční nádraží Praha-Smíchov (etapa I) a železnici směrem do stanice Praha 
– hlavní nádraží (ca. 4 km), včetně 114 let starého mostu přes Vltavu (etapa II). Tento úsek je blízko svého 
kapacitního limitu a slouží téměř výhradně pro osobní dopravu. Druhá část („jižní spojka“, ca. 11 km – etapa 
III) tvoří obchvat pro nákladní vlaky spojující (Radotín-)Velkou Chuchli přes Krč do nové stanice Zahradní 
Město v koridoru IV. 

Pro obě části presentuje studie různé technické a provozní varianty, včetně tříkolejné trati na mostě přes 
Vltavu, částečně dublující jižní spojku, nových zastávek Výtoň a Spořilov a vytvoření tangenciálních 
předměstských tratí. Studie zohledňuje plánované a probíhající projekty na přilehlých úsecích. Nicméně 
realizace navrhované nové trasy Praha -Beroun není v období posuzování  této studie očekávána. 

Následující připomínky se odkazují na konečnou aktualizaci Studie proveditelnosti „Trasa III. železničního 
tranzitního koridoru přes pražský železniční uzel“ z 06/2015. 

Souhrnné posouzení revidované Studie proveditelnosti  

Podle názoru JASPERS, na základě souboru informací poskytnutých ve studii, představuje konečný návrh 
studie proveditelnosti solidní základ pro posun projektu do další vývojové fáze. 

Studie poskytuje stabilizované a podle názoru JASPERS technicky a ekonomicky efektivní bezprostřední 
řešení pro etapu I - nádraží Smíchov, které naléhavě potřebuje modernizaci a prozíravě odráží 
ekonomické a přepravní podmínky a kritéria přijatelnosti tím, že preferuje rekonstrukci stávajícího 
železničního mostu přes Vltavu ve střednědobém termínu (etapa II). Etapa III je více méně nezávislá na 
předcházejících dvou etapách a v tomto smyslu k ní studie přistupuje. Výsledky studie pro etapu III lze 
podle názoru JASPERS považovat za orientační. 

1/2 



Z pohledu JASPERS je v další fázi pro vytvoření efektivního projektu nutné vzít v úvahu následující: 

1. V další fázi přípravy projektu je nutné zohlednit další požadavky na studie proveditelnosti a 
analýzu nákladů a přínosů vyplývající z legislativy a metodiky platné pro nové období 
financování, včetně analýzy konkrétních rizik pro kvalitu a environmentálních rizik jednotlivých 
variant, a také analýzu /zohlednění potenciální odolnosti projektu, zvláště ke klimatickým změnám a 
adaptačním požadavkům. Analýza rizik a environmentální analýza budou prakticky užitečné při další 
analýze specifických řešení pro etapy II a III projektu a měly by být provedeny co nejdříve. 

2. Základní parametry projektu (hlavně náklady, předpoklady použité při přípravě zadání) a rizika 
by měly být pečlivě monitorovány /řízeny po celou dobu procesu tvorby projektu tak, aby byla 
zajištěna stabilní realizovatelnost projektu. 

3. Na základě projektových vstupů a výstupů vyvodil JASPERS následující závěry ohledně 
konkrétních aspektů projektu: 

 Plánovaná rekonstrukce stávajícího mostu (zachování jednokolejného provozu v průběhu 
stavby, pouze s velmi omezenou úplnou uzavírkou) by měla zajistit, že narušení 
železničního provozu bude pouze omezené, přičemž pražský systém MHD bude schopen 
se s takovým omezením pohodlně vyrovnat. 

 Prezentovaný návrh nové tangenciální trati S71 ze Smíchova přes Vršovice není 
dostatečně silný z hlediska míry využití. Toto by mělo být zohledněno při přípravě jakékoli 
dlouhodobé koncepce pro nový most přes Vltavu. 

 Výhody prodloužení tratí S65 a S6 ze Smíchova na hlavní nádraží se jeví jako velmi 
omezené, zvláště pak v případě S65 (velmi špatná úroveň využití mimo Smíchov) na úkor 
vynaložení vzácné kapacity na tento omezující úsek a severní zhlaví nádraží Smíchov. 
JASPERS prodloužení těchto tratí nedoporučuje. 

 Další posouzení jižní spojky by mělo být předmětem komplexní integrované studie všech 
plánovaných tangenciálních tras, avšak počáteční indikace pro účel této studie jsou 
pozitivní a dostatečné. 

JASPERS poskytne podrobnější zprávu (Action Completion Note) s vyhodnocením Studie 
proveditelnosti v řádném termínu. 

Odmítnutí odpovědnosti: Pomoc ze strany JASPERS je poskytována v dobré víře a s řádnou a 
náležitou péčí, s využitím zkušeností a obchodní praxe jejích partnerů - EIB a EBRD; nicméně 
příjemci potvrzují, že EIB ve své roli v rámci JASPERS nebude odpovědná za žádné ztráty ani škody 
vzniklé na základě rady poskytnuté JASPERS. 
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Záznam ze závěrečného jednání o studii proveditelnosti „Zaústění 3. TŽK do železničního uzlu Praha“ 

konaného dne 22. června 2015 na SŽDC, s. o., Dlážděná 1003/7, Praha. Přítomní dle přiložené prezenční listiny, 
zástupce JASPERS se omluvil.  

Cílem bylo projednání závěrečných stanovisek MD, JASPERS, IPR Prahy, ROPIDu a složek SŽDC k uvedené 
studii proveditelnosti (SP), odevzdání 06/2015. 

 

Ing. Heinišová (SŽDC O7) a Ing. Fridrich (SŽDC SSZ) v úvodu poděkovali za stanoviska. Do dne jednání byla 
doručena vyjádření od MD, JASPERS, IPR Prahy, ROPIDu, SŽDC O6, SŽDC O12, SŽDC O13, SŽDC O14, SŽDC 
O26 a SŽDC SSZ. Existuje shoda na cílovém stavu infrastruktury, jímž by měla být na trati Praha hl. n. – Praha-
Smíchov varianta STŘED 2-SH a na trati Praha-Zahradní Město – Praha-Krč – odb. Tunel varianta STŘED 2-JS. 
Z některých stanovisek, zejména JASPERS, ale vyplývá, že v současné době nejsou tyto varianty na základě 
předložených podkladů obhajitelné. Z tohoto důvodu navrhuje SŽDC O7 a SŽDC SSZ ve shodě s doporučením 
JASPERS schválit v současné době pro úsek Praha hl. n. – Praha-Smíchov variantu STŘED 1-SH jako první etapu 
uvedeného cílového stavu. V úseku Praha-Zahradní Město – odb. Tunel navrhují zatím postupovat podle varianty 
BP, dokud nebude zpracována studie městských tangenciálních linek, požadovaná JASPERS. 

 

Výtoňský most je v SP vzhledem k jeho památkové ochraně zachován ve všech variantách (BP, STŘED 1-SH, 
STŘED 2-SH), přičemž prochází celkovou rekonstrukcí/opravou. Tento přístup respektuje výsledky projednání 
s IPR Prahy, OPP MHMP a NPÚ. Na závěrečném jednání byly řešeny tyto otázky: 

- nový most namísto rekonstrukce stávajícího navrhují sledovat SŽDC O6 a SŽDC O13. Vzhledem 
k uvedenému postoji orgánů památkové péče není nový most projednatelný, řešení v SP se nemění; 

- Ing. Laifr (SŽDC O13) potvrdil, že vzhledem k nedodržení VMP v šířce 2,2 m na vnějších stranách kolejí by 
most po investiční rekonstrukci nebyl rekolaudovatelný, jeho sanace by tak musela být v režimu oprav. 
Ing. Vlasák (SUDOP PRAHA) poukázal na to, že uvedený požadavek je dán pouze Směrnicí GŘ SŽDC č. 
16/2005, z níž lze povolit výjimku. V SP jsou náklady na rekonstrukci/opravu mostu v projektových variantách 
uvedeny na straně „investičních nákladů“, přičemž se nepředjímá režim hrazení takové akce (jmenovitá oprava 
nebo investice) – to bude nutné rozhodnout v další projektové přípravě. S tímto přístupem Ing. Mathé (SŽDC 
O6) souhlasí; 

- Ing. Mathé považuje náklady na rekonstrukci/opravu mostu za nízké vzhledem k jeho památkové ochraně, 
věku a dosud neprovedenému podrobnému průzkumu. Ing. Vlasák uvedl, že cenu kalkuloval pro obnovu cca 
30 % prvků mostu (zejména mostovky), protikorozní ochranu celého mostu a další práce, do nákladů je třeba 
přidat náklady na provizorní bárky, na nichž bude mostovka po dobu prací vysunuta. Bylo dohodnuto, že 
náklady na rekonstrukci/opravu mostu budou vzhledem k nejistotě stavu mostu před podrobným průzkumem 
zvýšeny, a to pro celé památkově chráněné přemostění (mosty na Výtoni i most přes Vltavu). Náklady nicméně 
ani po zvýšení nedosáhnou úrovně ceny nového dvoukolejného mostu. Tato změna nebude mít znatelný vliv na 
výsledky ekonomického hodnocení (u var. STŘED 1-SH dojde k mírnému zhoršení, u var. STŘED 2-SH naopak 
k mírnému zlepšení), protože tyto práce budou shodné ve var. BP i STŘED 1-SH. 

 

MD ve svém stanovisku, předneseném Ing. Soukupem (MD O130), požaduje doplnit informaci o přípravě na 
přechod na napájecí systém 25 kV 50 Hz, projektant doplní. Ing. Macek (MD O190) uvedl, že pro sestavu GVD má 
více výhod varianta STŘED 2-SH s trojkolejným přemostěním Vltavy, kterou v případě technické realizovatelnosti 
objednatel dálkové dopravy podporuje, nicméně i variantu STŘED 1-SH s dvoukolejným mostem akceptují. Provoz 
linky R65 na letiště nebo R5 (MD R24 Praha – Rakovník) závisí na vyhodnocení a schválení SP železniční spojení 
Prahy, Letiště a Kladna. 

Za ROPID uvedl Ing. Haas, že jako cílový stav nejlépe vyhovuje varianta STŘED 2-SH, ale možná je etapa 
STŘED 1-SH se zastávkou Praha-Výtoň. To podpořil také Ing. Tittl (IPR Praha), který zhodnotil, že otázku 
přemostění Vltavy nedokážeme nyní uzavřít. K tomu Ing. Fridrich uvedl, že varianta STŘED 1-SH se zastávkou 
v SP přímo obsažena není, ale je vyhodnocen kladný vliv realizace samotné zastávky na ekonomické výsledky a 
podle posouzení vlivu zastávky na kapacitu dráhy sníží zastávka počet vlaků v úseku Praha hl. n. /  Praha-Vršovice 
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– Praha-Smíchov o 2 páry vlaků za hodinu. Realizace zastávky v dvoukolejném řešení je tedy možná, jde o 
rozhodnutí o preferenci lepší plošné obsluhy proti vyšší kapacitě. S ohledem na skutečnost, že SP bude muset být 
nejdéle do tří let aktualizována vzhledem k novým pravidlům pro stavby OPD2, navrhl Ing. Fridrich dořešit návrh 
zastávky (dopravní, urbanisticko-architektonický, ekonomický) v této budoucí aktualizaci a tento jeho návrh byl 
přijat. 

Ing. Fuksa představil stanovisko SŽDC O26, doporučující jako cílový stav na obou řešených úsecích STŘED 2-SH 
a STŘED 2-JS, nicméně v úseku Praha hl. n. – Praha-Smíchov je možné k němu dospět přes etapové řešení 
STŘED 1-SH. 

Také Ing. Krýže, Ph.D. (SŽDC O12) souhlasí s cílovým stavem STŘED 2-SH a STŘED 2-JS s tím, že prozatím 
bude realizováno řešení STŘED 1-SH. 

Vyjádření SŽDC O14, které prezentoval Ing. Jelínek, nepreferuje žádnou z projektových variant. 

Doporučení SŽDC O6 okomentoval Ing. Mathé. O6 sleduje odblokování přípravy rekonstrukce trati v Nuselském 
údolí a ŽST Praha-Smíchov. Kvituje, že došlo ke shodě na etapovém postupu, kdy etapou je varianta STŘED 1-SH 
Praha hl. n. – Praha-Smíchov a BP na Jižní spojce. Rovněž kvituje, že zastávka Praha-Výtoň prokázala kladný 
výsledek ekonomické efektivity, takže zastávku doporučují sledovat. Trojkolejné přemostění Vltavy je časově 
vzdálené a jako lepší pro etapizaci postupu považují přemostění Vltavy novým dvoukolejným mostem. 
Rekonstrukcí původního mostu či výstavbou nového se bude třeba zabývat i v další přípravě, jak pokud jde o 
způsob financování, tak i vyrovnání se s památkovou ochranou. SŽDC O6 nicméně souhlasí s předložením SP 
v nynější podobě ke schválení. 

Ing. Laifr za SŽDC O13 uvedl, že pokud je z důvodu projednatelnosti nutné postupovat k cílovému řešení STŘED 
2-SH přes etapu STŘED 1-SH, je to přijatelný postup. 

Souhrnné posouzení JASPERS uvádí, že studie poskytuje bezprostřední řešení pro I. etapu – rekonstrukci ŽST 
Praha-Smíchov, která naléhavě potřebuje modernizaci, a ve střednědobém horizontu pro rekonstrukci stávajícího 
železničního mostu přes Vltavu. Následné řešení s novým mostem (tj. STŘED 2-SH) považuje JASPERS za 
orientační. Dále uvádějí, že zatížení linek S71, S65 a S6 se zdá slabé a posouzení osobní dopravy na Jižní spojce 
by mělo být předmětem komplexní studie všech tangenciálních linek. Bude také nutné dopracovat dopady z nové 
evropské legislativy. 

 

Ing. Heinišová shrnula závěry: 

1. všichni hodnotitelé souhlasí s předložením studie proveditelnosti ke schválení na CK MD, přičemž 
SŽDC doporučí sledovat pro střednědobý výhled v úseku Praha hl. n. – Praha-Smíchov variantu 
STŘED 1-SH (dvoukolejná s ponechaným obnoveným historickým mostem), v úseku Praha-Zahradní Město – 
odb. Tunel variantu BP. Jako cílový stav pak na obou tratích sledovat STŘED 2-SH a STŘED 2-JS. 
Varianta STŘED 1-SH má nejvyšší hodnotu ENPV, vykazuje dostatečnou ekonomickou efektivitu a plní cíle 
projektu. Dále SŽDC při předložení SP doporučí dále se zabývat otázkou zastávky Praha-Výtoň i v etapovém 
dvoukolejném řešení s tím, že bude-li její realizace obecně přijatelná, sledovat její zahrnutí do projektu při 
aktualizaci SP. 

2. na základě připomínek budou v textech provedeny jen drobné úpravy, ekonomické hodnocení bude přepočítáno 
s ohledem na navýšení náklady na sanaci mostu přes Vltavu Změna výsledků ekonomického hodnocení se 
však neočekává natolik výrazná, aby ovlivnila výběr výsledné varianty. Konečnou verzi předá projektant 
zadavateli tak, aby ji SŽDC O7 mohl předložit na MD spolu s posuzovacím protokolem do konce července. 
Další připomínky budou uvedeny v posuzovacím protokolu SP jako podmínka k prověření a zapracování v další 
projektové přípravě. 

 

Zapsal Fridrich, 30. 6. 2015, úpravy Macek, Mathé, Němec do 7. 7. 2015 

 






